

走向我们的小康生活

定安发展仙沟牛肉全链条产业，带动逾1.7万人就业 “跳舞的牛肉”舞出百姓好日子

■ 本报见习记者 刘乐蒙

8月23日16时，尚未到饭点，位于定安县定城镇思源路的仙沟牛肉美食一条街上早已人头攒动，路边一侧的成排牛肉摊不时传出叫卖声，另一侧的餐饮加工店内，也在为晚上即将到来的生意忙碌着。

看着店外忙碌的景象，63岁的王大庆感慨万千：短短几年光景，这里就成了定城镇乃至整个定安最热闹的街道之一；更想不到因为自己2016年的一个念头，拉开了仙沟牛肉走上“网红之路”的序幕。

早些年，王大庆开过拖拉机帮人运牛，当过屠夫，每月靠着干把块收入，勉强拉扯家中几个孩子长大，一家人的生活过得紧巴巴。2016年1月，王大庆利用自家民房，在思源路上开了首家牛肉餐饮加工店——“第一家鲜活牛肉加工店”。“马路对面就是仙沟食品站屠宰场，刚刚屠宰好的牛肉，最快5分钟就能端上桌，煎着吃、煮着吃，都保持着鲜嫩的口感。”王大庆说，因为没有房租压力，开这样的餐饮店也不需要太大成本，就抱着试一试的心理，把店经营了起来。

“当时这条街上没什么人气，王

大庆开这家店，看好他的人并不多。”海南省定安县食品公司仙沟食品站屠宰场（以下简称仙沟食品站屠宰场）负责人符方武在这条街上已经干了41年。“2016年，思源路上仅有2家牛肉摊，旁边都是闲置空地，有些地方还被用来堆放垃圾，但是从2018年开始，情况不一样了，我们配合相关部门对周边环境进行了整治。同时，依托仙沟食品站屠宰场，越来越多的沿街居民嗅到仙沟牛肉背后的商业价值和潜力，牛肉摊和牛肉餐饮加工店如雨后春笋般冒出来，一条肉牛养殖、活牛宰杀、鲜肉零售、餐饮加工的全链条产业悄然成型，极大地带动了当地的就业和经济发展。”

牛肉由于是刚宰杀的缘故，肌肉细胞和它附近的神经还没死透，发生了颤动，就是这半小时的“脉”动，通过食客们社交媒体传播，成就了“会跳舞的牛肉”这一美名，仙沟牛肉成了“网红”美食。

为什么仙沟牛肉美食一条街能火？在符方武看来，除了抓住一个“鲜”，还离不开严格的市场准入标准。“进入市场的牛，我们会再次进行一道检查，宰前检疫不合格的不准进场，宰后检验不合格的不准卖。”符方

武介绍，仙沟食品站屠宰场一般每天屠宰40头牛左右，这个数字会根据牛肉摊的需求供应而上下浮动，活牛宰杀后立刻送给各肉铺挂卖，或直接送到各餐馆加工，牛肉不但保鲜还保质。

一天宰杀多少牛，直接关系到整条街的“饭碗”。“2019年国庆节当天游客太多了，屠宰场一天宰杀了70头牛，还是供不应求！”符方武说。

如今，王大庆的大儿子王亚明接过父亲手中的接力棒，全家人都在店里工作，旅游旺季一个月的营业收入可以达到数万元。像王大庆一家人这样的当地居民不在少数，不少人都从原来居住的平房，搬到了小洋楼里。

定安县畜牧兽医服务中心主任张坚告诉记者算了一笔“就业账”：截至目前，定安仙沟牛肉产业带动养殖户就业1.62万人，定安102家牛肉餐饮加工店带动上千人就业，再加上贩运、屠宰、零售等环节，全县逾1.7万人靠着一口新鲜的仙沟牛肉让腰包鼓起来。

“消费升级带来餐饮业的激烈竞争，一家牛肉加工店做得好不好吃，客人说了算。”另一家牛肉加工店的店主老莫告诉海南日报记者，附近的



仙沟牛肉美食一条街已经成为很多食客的打卡地点，许多食客专门从海口、琼海等市县前来品尝“会跳舞的牛肉”。
本报记者 张杰 摄

牛肉餐饮加工店多了，激发了大家的竞争意识，都在比勤劳、比服务、比环境、比卫生、比菜品、比味道，这既是对经营者的考验，无形中也在促进当地整个旅游餐饮行业的良性发展。“最近政府倡导‘光盘行动’，大家都积极响应号召，我们会根据顾客就餐人数给出点餐建议，在帮助顾客省钱的同时，也杜绝浪费行为。”

“下午六七点是就餐高峰期，一般会营业到凌晨两三点，有时甚至到凌晨四五点，客人吃得开心，客人也

越来越多，美食街也在不断扩大，大家收入都在增加，生活越过越好，干劲更足！”王亚明说，近几年来，定安县委县政府通过举办美食文化节等各类活动，打造定安美食品牌，借助媒体平台的宣传，这条街更火了，周末中午11时就开始热闹了。

看着日子越来越红火，王亚明更加坚定信念：“牛肉要‘鲜’，更要保证品质和安全，让仙沟牛肉继续热闹下去。”

（本报定城8月23日电）

H 激发脱贫内生动力

■ 本报记者 赵优 通讯员 李艺娜

8月17日，在2020年海南昌江“全民健身杯”体育系列比赛篮球公开赛决赛中，昌江黎族自治县七叉镇大仍村篮球队力压群雄夺取冠军，村民们沸腾了。这是大仍村第一次以村为单位参加县级篮球赛，决赛当晚，村民们自发骑着摩托车、包公交车去现场助阵，一个1700人的村庄去了1300多人，可谓全村出动。

一场小小的篮球赛，对于大仍村来说比过年还要热闹。这样的“高光时刻”背后，是这个贫困村在脱贫攻坚战中的巨大变化的精神面貌。

昌江大仍村多措并举促脱贫，让村民精气神大变样 村民动起来 村子富起来

大仍村曾是远近闻名的贫困村，村民主要靠种植甘蔗和水稻维持生计，过着靠天吃饭的日子。村里缺水，种植方法又落后，大仍村几乎处于原始耕种状态。如何脱贫成为摆在眼前的最大难题。

缺水，就兴修水利；种植方法落后，就开展培训；收入不多，就外出务工。从今年3月份开始，通过广播号召、组织帮扶责任人和小队长入户宣传、微信群提供就业信息等方式，至7月20日，累计发动全村村民外出务工500余人。

方法对了，成效显现。2019年底，全村136户667人已实现全部脱贫。

以前的大仍村，很少有人考上大学。实施“教育扶贫移民工程”后，从2015年到2020年，全村共有90名学生考上大学。这些学生们主动参与乡村建设、帮助传播疫情防控知识、劝诫亲友酗酒行为、破除封建愚昧婚俗观念、组建村篮球队参加县级比赛、广场舞交流等，带动着越来越多的村里年轻人更新观念，接纳新事物，一点点改变着村里的陈规陋习，更加崇尚勤劳致富。

（本报石碌8月23日电）

养殖蝎子 走特色脱贫路

8月22日，在儋州市木棠镇薛宅村蝎子养殖基地，工人在饲养蝎子。

该基地今年6月份开始建设，目前基地的两间蝎房已基本建成，共900多平方米。在一间蝎房里，有一万多只蝎子被分别养在约三十个小塑料盆子里；另外一间蝎房还在建设中。可为贫困户提供3个就业岗位。

据介绍，蝎子养8-10个月以上市，目前市场收购800元-900元一公斤。市场空间较大。

本报记者 陈元才 摄



昌江以超常规的举措和行动，扎实推进全国文明城市创建工作 创文你我他 成效靠大家

H 关注全国文明城市创建

■ 本报记者 林书喜
特约记者 林朱辉 通讯员 钟玉莹

8月22日，在昌江黎族自治县县城人民北路曹家酒店路段至亚西亚商业广场路段，每当红灯亮起时，大多数行人都停下来等待，不争不抢。绿灯亮起后才有序通过马路；在县民族中学、第三农贸市场、以及凯达商业广场路段规划的非机动车停车位上，非机动车整齐规范停放，人行道上不再杂乱拥挤；在昌江汽车总站与中国联通昌江分公司路段规划的泊车位上，机

动车有序停放……

“经过近段时间的整治，市民文明出行的意识有所提高，大部分司机基本上能做到骑车佩戴头盔，走非机动车道，安全文明驾驶。行人也都会等红绿灯，走斑马线。”昌江公安局交通管理大队大队长吴军说，今年以来，昌江以超常规的举措和行动，扎实推进全国文明城市创建工作，取得了阶段性成果。

石碌子中路经过改造后，路面显得平坦宽阔，还绘制了交通标志线。据了解，今年以来，昌江投入1600万

元，对子中路、健民路、惠民路、新村东路、万福路、爱群路等18条背街小巷的破损水泥路面进行了修复、加铺沥青、交通标线绘制、盖板增设、人行道铺装、裸土硬化、行道树种植、挡墙砌筑，并盖更换及调整、旧墙粉刷、杂草树根清理等，不断提升城市形象。

昌江还结合“县级领导+社区+机关单位”责任制，将县城划分为10个大网格61个小网格、背街小巷划分为123个片区，每个社区网格安排固定创建力量，做到“网中有格、格中有点、点上有人、人上有责”，助推全县创成2个全国文明村镇、3家全国文明单位。

在此同时，积极开展“门前三包”落实行动，与城区全部1677家店铺签订“门前三包”责任书，全力抓好市容

市貌治理。将主城区背街小巷划分为123个片区，实行“县级领导+社区+机关单位”工作责任制，集中治理片区内背街小巷、居民小区、农贸市场等点位出现的车辆乱停乱放、乱堆乱倒、乱贴乱画等城市乱象。

为了抓好交通秩序治理，昌江从7月初开始，开展为期半年的交通秩序整治行动，对违法违规交通行为及时抓拍、查处。在上下班、上下学高峰时段，对重点路段、路口采取“交警值勤+志愿者劝导+铁警巡逻”的管理模式，截至目前参与志愿者达2万人次，交通警情环比下降23%，文明出行渐成新风。

（本报石碌8月23日电）

首期中银·海报自贸港讲坛

明日开讲

聚焦“双循环”互促下的海南自贸港建设

本报海口8月23日讯（记者林容宇）2020年，在海南自贸港建设大背景下，全省上下积极开展“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动，助力海南自贸港建设。中国银行海南省分行将携手海南日报报业集团推出“中银·海报自贸港讲坛”，围绕海南自贸港建设热点问题，不定期举办不同主题的讲坛活动，为海南自贸港建设提供智力支撑。

中银·海报自贸港讲坛将有效整合中国银行与海南日报资源，通过举办200人左右规模的精品论坛，并借助海报集团旗下媒体扩大影响范围，达到“小现场，大传播”的目的。

根据计划，以“国内国际双循环互促下的海南自贸港建设”为主题的首期自贸港讲坛，将于2020年8月25日09:00-11:30，在海南日报新闻大厦二楼第一会议室举行。首期讲坛《国内国际双循环互促下的海南自贸港建设》，由著名经济学家曹远征主讲。

讲坛上，曹远征将分析当前国际国内经济金融形势、解读以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，展望海南自贸港在双循环互促下的发展机遇。

曹远征是中国银行原首席经济学家，现任中银国际研究公司董事长、中国人民大学教授、博士生导师，美国南加州大学客座教授，清华大学、北京大学、复旦大学兼职教授，中国宏观经济学会副会长，中国首席经济学家俱乐部轮值主席，“中国经济50人论坛”成员。

中国银行海南省分行前身是成立于1914年的中国银行琼州分号，是海南的第一家银行，百年来植根海南，在积极支持海南经济社会发展中不断发展壮大。作为中国国际化程度最高的银行，中国银行发挥全球化、综合化的经营优势和在贸易金融、跨境金融等领域的丰富经验，实现海南自贸港多项金融业务首发，全力推动海南金融开放创新。

全力守护百姓“米袋子” 海南农发行今年已向16家粮企发放贷款10.4亿元

本报讯（记者王培琳 通讯员王宏杰）作为农业政策性银行，农发行海南省分行始终牢牢守护海南人民的“米袋子”，今年以来，该行共向16家粮企发放粮食购销贸易贷款10.4亿元，为维护疫情期间海南粮食及农副产品市场的稳定作出了积极贡献。

今年疫情发生不久，海南农发行就向加盟“海南粮食全产业链安全体系合作平台”（以下简称“平台”）的具有一定影响力的22家粮食企业以及省发改委、粮食等部门发出了一封倡议书，倡议政银企三方共同把保障粮油供应作为一项政治任务抓实抓好，维护海南粮食及农副产品市场稳定。

今年以来，海南农发行共向16家粮企发放粮食购销贸易贷款10.4亿元，平均审贷时间仅为2个工作日。

截至目前，海南35家粮食储备企业累计使用信贷资金6.43亿元，组织完成20.63万吨粮食的购进储备。

全方位保障儿童乘车安全 海马7X上市

本报海口8月23日讯（记者邵长春）海马7X新车线上直播上市发布会23日在海口海马汽车新能源体验中心举行，面向二胎家庭的七座车海马7X正式开售。

此次海马7X共推出自动精英型、自动豪华型、自动旗舰型（定制）三款车型，售价12.58万元至14.98万元。

海马7X对儿童安全格外重视，配有多项儿童安全锁提醒、儿童监控影像系统、儿童锁一键控制、后排专属语音控制系统的安全配置，充分考虑到有孩家庭的需求，全方位保障儿童在乘车过程中的安全。如停车后不小心将孩子留在车内，父母能在第一时间接收到儿童防遗忘系统发来的提示讯息。

海马集团董事长景柱表示，海马汽车第四次创业要全面转向智能化、网联化、电动化、共享化。这是海马第四次创业打造的第一代7X，核心要义一是二胎家庭，二是智能七座，三是超大三排空间，四是专注儿童安全。

海马第二代7X开发了插电式混合动力版，第三代7X还将有氢燃料电池汽车版，续航将达到800公里。未来，海马汽车将围绕强动力、纯电动汽车、插电式混合动力汽车和氢燃料电池汽车等持续创新，打造核心竞争力。

省脱贫致富电视夜校 今晚播出第195期

本报海口8月23日讯（记者陈蔚林 见习记者李梦楠）第195期海南省脱贫致富电视夜校将于8月24日20时在海南经济频道、20时30分在三沙卫视，8月30日16时20分在海南卫视播出。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，事关农村社会文明和谐，事关农民群众切身利益。本期夜校邀请到了海南省农业农村厅农村社会事业促进处处长曹爱民，和大家分享如何有序推进农村人居环境整治工作。

观众还可以登录海南网络广播电视台，下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。